

5年来，公益诉讼检察取得这些发展

新华社 冯家顺 刘奕湛

最高人民检察院2月27日召开新闻发布会，介绍5年来检察机关开展公益诉讼检察工作的情况。

最高人民检察院副检察长张雪樵介绍，公益诉讼检察从试点到全面推开，目前已经初步建立起“4+N”的基本业务框架，由制度建立之初的生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让四个领域，扩展到英烈权益保护、未成年人保护、军人荣誉名誉权益保障等九个领域，并继续向无障碍环境建设、文物保护等新领域拓展。

5年来，公益诉讼检察工作取得快速发展，业务领域持续拓宽，案件规模稳步增长，办案质效不断提升。

——理念引领实践。树立“诉前实现保护公益目的是最佳司法状态”等理念，促进行政机关发挥主动纠错机制作用，以磋商、检察建议等非诉方式督促协同行政机关开展前端治理，推动绝大多数案件在诉前环节得以解决。2017年7月至

2022年底，全国共制发公益诉讼诉前检察建议58.4万余件，行政机关诉前阶段回复整改率达到99.8%。

——始终坚持问题导向，以改革创新推进中国特色公益诉讼检察制度的发展完善。针对公益损害问题往往跨不同区域、分散治理效果不佳的问题，建立跨区划协作机制。制定出台《检察公益诉讼跨行政区划管辖指导意见（试行）》，推动建立全国重要江河湖泊跨区划行政公益诉讼管辖协作机制。

——融入、服务和保障国家战略实施。深化落实服务保障长江经济带发展公益诉讼检察举措，服务黄河流域生态保护和高质量发展，主动服务乡村振兴战略，助力打好疫情防控阻击战，加强与全国性专项整治协同，因地制宜服务区域重大战略和本地中心工作，为服务保障经济社会发展提供坚强司法保障。

——围绕群众身边事，以专项活动为抓手，把好事办实。最高检先后部署“保障千家万户舌尖上的安全”“公益诉讼守护美好生活”“为民办实事 破解老大难”公益诉讼质

量提升年等专项监督活动，聚焦人民群众在生态环境、食品药品安全、安全生产等方面的需求，解决人民群众的操心事、揪心事、烦心事。

最高人民检察院相关负责同志还介绍了检察机关开展公益诉讼常态化“回头看”跟进监督工作情况。2022年，在各级检察机关常态化开展“回头看”的基础上，最高检选取三类案件组织进行了专项“回头看”，市县三级检察院对在办未结案件38207件、2018年以来本级院已办结的重点案件92129件，以及省市两级检察院对2018年以来下级院已办结重点案件30471件进行了“回头看”。

数据显示，经过“回头看”，共发现行政机关逾期未整改、整改不彻底或者又反弹回潮的案件6559件。经持续跟进监督，督促相关行政机关履职整改到位4276件；对不依法履行职责的，提起行政公益诉讼849件，拟提起诉讼158件；因整改期限本身较长或存在疫情影响等客观困难，仍在持续跟进推动整改的1276件。

确保知情同意安装

工信部出台26条措施规范App应用

新华社 张辛欣

记者2月27日从工信部获悉，工信部近日印发通知，出台26条措施，通过规范安装卸载行为、优化服务体验、加强个人信息保护等，进一步提升移动互联网应用服务能力。其中，聚焦App安装卸载等提出12条措施，围绕App开发运营者、分发平台等提出14条措施。

近年来，我国移动互联网蓬勃发展，各类应用服务日益丰富。工信部数据显示，目前，在架App数量达258万款，小程序、快应用等创新形态不断出现。

工信部信息通信管理局有关负

责人表示，这26条措施在供给侧推动提升行业上下游服务能力，在需求侧着力解决影响用户服务感知的问题。

比如，针对规范安装卸载提出3方面要求：确保知情同意安装，不得通过“偷梁换柱”“强制捆绑”“静默下载”等方式欺骗误导用户下载安装；规范网页推荐下载行为，在用户浏览页面内容时，未经用户同意或主动选择，不得自动或强制下载App；实现便捷卸载，除基本功能软件外，App应当可便捷卸载等。

针对优化服务体验、加强个人信息保护等方面，通知也明确一系列举措。值得一提的是，通知明确，

App合理申请使用权限，在业务功能启动时，动态申请所需权限，特别是在调用终端相册、通讯录、位置等权限时，应同步告知用户申请该权限的目的。

通知针对App开发运营、分发、运行等提出相应规范举措，通过各链条联防共治，共同提高行业整体服务水平。

工信部信息通信管理局有关负责人表示，将推动行业落实有关要求，通过组织相关企业开展自查自纠、加强指导监督、强化技术手段等方式，优化服务供给，改善用户体验，维护良好的信息消费环境。

德国拟简化签证程序以吸引印度IT人才

德国总理朔尔茨2月26日说，德国政府打算简化印度信息技术（IT）人才申领德国工作签证的程序，以助缓解德国技术人才短缺。

朔尔茨当天访问有“印度硅谷”之称的印度南部城市班加罗尔。他告诉媒体记者，改进签证申领相关法律框架，使德国对软件开发等IT技术人才更具吸引力，是德国政府今年的施政重点之一。

“我们打算把签证申领变得更简便。”他说，“不止法律框架，我们打算让整个审批流程适应现代需要。”

德国IT产业近几年发展相对缓慢，技术岗位缺口巨大。德国信息技术、电信和新媒体协会提供的数据显示，德国IT行业有13.7万个空缺岗位。

欧洲再现移民船悲剧遇难者增至59人

意大利南部附近海域2月26日发生移民船沉船事故，截至目前至少59人遇难，81人获救。搜救人员担心遇难人数还可能进一步增加。

意大利内政部长马泰奥·皮安泰多西说，遇难者中包括33名妇女和14名儿童，其中还有一名出生仅几个月的婴儿。目前还有二三十人下落不明。

事故发生前，这艘移民船正试图经爱奥尼亚海登陆意大利南部的卡拉布里亚大区。据幸存者描述，这艘船装载量过大，没有承受住巨大的海面风力，最终断成两截，事发时船上的人们没有时间呼救，幸存者都是凭借自身力量抵达海岸。

约旦河西岸枪击事件致两名以色列人死亡



2月26日，以色列士兵在约旦河西岸城市纳布卢斯以南胡瓦拉镇一处检查站警戒。

以色列急救组织26日说，约旦河西岸当天发生一起枪击事件，造成两名以色列人死亡。以色列国防军当天发表声明说，枪击事件发生在约旦河西岸城市纳布卢斯以南胡瓦拉镇一检查站附近。

欧洲多地雨雪稀少今夏或再现极端干旱

阿尔卑斯山脉降雪量远不及往年平均水平，法国、意大利等国多地2月降水稀少……人们日益担忧欧洲今年再度出现极端干旱天气。

德新社2月26日报道，奥地利国家气象机构气象学家克劳斯·哈斯林格说，法国、瑞士、意大利和奥地利部分地区降雪量少于以往平均水平。

问题不仅是降雪少，还有降雨不足。数据显示，在意大利北部波河流域，降雨量比历史平均值减少61%。

在法国，连续几周没有下雨，人们担心今年夏天将连续第二年遭遇干旱，用水将受限制。国家水文监测系统的数据显示，在可观测的422处地下水区域，有125处已经处于非常低的水位，120处为低水位，97处为较低水位。

哈斯林格说，有证据表明，受全球变暖影响，今后几年干旱将更加普遍。

天鹅舞翩跹

2月25日，天鹅在曹妃甸湿地嬉戏。

近日，数百只天鹅飞抵河北省唐山市曹妃甸湿地，落脚休憩。近年来，当地持续推进生态环境建设，有效改善了生态环境，曹妃甸湿地成为多种候鸟每年迁徙的中转站和栖息地。

新华社记者 杨世尧 摄